

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.614

Tres ediciones

Madrid, Miércoles 4 de Agosto 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

## Actualidad militar

### Prácticas de enlaces

Inspeccionados por el general Fridrich, presidente de la Comisión de Táctica, se efectuaron ayer tarde en Carabanchel, las prácticas finales de los ejercicios de enlace en el campo de batalla entre Tierra y Aire.

La escuadrilla de «Escuela de Observadores» mandada por el comandante de Estado Mayor D. Luis Gonzalo Victoria, y la ponencia de todas las Armas de la Comisión de Táctica y oficiales de Infantería destacados de la primera, al mando en el campo del teniente coronel diplomado Millán-Astray, presididos por el teniente coronel Ruiz Fornells, realizaron diversos temas de exploración, reconocimientos y transmisión de órdenes y partes (enlaces). La ejecución resultó brillante, dándose por resueltos importantes problemas que abarca tan difícil servicio.

De las enseñanzas deducidas se obtendrán las reglas fundamentales de enlace aero-terrestre y el general Fridrich, después de felicitar a los ejecutantes, anunció futuras y próximas prácticas, con tropas reales y ordenó que con la mayor urgencia trabajase la Comisión mixta de Aviación y de Táctica para formular serias conclusiones provisionales que puedan ser llevadas a los territorios de operaciones de África, alcanzándose con ello la práctica real en el combate. Una vez terminadas se decretará el «Reglamento general de Enlace».

El éxito alcanzado por los oficiales observadores, capitán Montero y teniente del Val, ambos de Artillería, y comandante profesor Gonzalo, constituye una página notable del Cuerpo de Aviación, por lo que se felicitó a su jefe, general Echagüe (hoy en San Sebastián), recibiendo dichos aviadores muy cariñosas manifestaciones de admiración hechas por sus compañeros de prácticas.

### Los ascensos en Agosto

En las propuestas del presente mes ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes, oficiales y asimilados:

**Estado Mayor.**—Un teniente coronel, un comandante y un capitán.

**Infantería.**—Dos tenientes coroneles, dos comandantes, 12 capitanes y 22 tenientes de la escala activa, y un capitán y tres tenientes de la de reserva.

**Caballería.**—Un comandante,

**Artillería.**—Un teniente coronel, dos comandantes, un capitán y dos tenientes.

**Ingenieros.**—Un comandante, un capitán y tres tenientes.

**Carabineros.**—Un alférez y un sargento.

**Guardia civil.**—Dos tenientes coroneles, dos comandantes, dos capitanes, nueve tenientes, ingresan cinco tenientes de las Armas generales y ascienden 13 sargentos a alféreces.

**Jurídico.**—Un auditor de brigada, un teniente auditor de primera, otro de segunda e ingresa como teniente auditor de tercera un aspirante aprobado.

**Sanidad Militar.**—Un teniente coronel médico, un comandante, un capitán y tres tenientes.

**Veterinaria Militar.**—Un veterinario segundo y tres terceros.

No hay ascensos en Intendencia, Intervención, Clero Castrense, Equitación Militar, Sanidad Militar (Farmacia) y Oficinas Militares.

### Varias noticias

#### Materia de Guerra

**BERLIN 3.**—El transporte de guerra español, *Almirante Lobo*, entró el 1.º de agosto en el puerto de Hamburgo para transportar a España un envío de material de guerra naval alemán.

Este material, que se compone en primer lugar de periscopios de submarinos, brújulas, aparatos de medida, etc., está destinado para el Museo del Ejército y de la Marina española.

#### Los sucesos del cuartel del Carmen

**ZARAGOZA 3.**—Desde que terminó la vista del Consejo de guerra para juzgar a los complicados en los graves sucesos desarrollados en el cuartel de Artillería, existía gran expectación por conocer la resolución del capitán general, Sr. Ampudia.

Hoy ha comunicado oficialmente que disiente de la sentencia en el sentido de que no procede aplicar penas de muerte en la causa incoada.

Esta ha sido elevada al Consejo Supremo de Guerra y Marina para su definitiva resolución.

#### La Academia de Caballería

**VALLADOLID 3.**—Ha regresado de Santander la Comisión de la Academia de Caballería que fue a cumplimentar a la Reina Victoria.

La Reina prometió asistir al acto de la entrega del estandarte, que se celebrará en octubre, y a la colocación de la primera piedra del edificio de la Academia.

#### El general Pintado

**FERROL 3.**—Ha llegado el capitán general D. Ignacio Pintado, que fue recibido por los generales, jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la Armada.

Una compañía de Infantería de Marina le tributó los honores.

#### Carabineros

La *Gaceta* de ayer publica una Real orden de Hacienda estableciendo una sección de Carabineros en la Subsecretaría de dicho Ministerio para que preste su concurso eficaz informando y proponiendo la resolución de los asuntos referentes a la vigilancia de las rentas en general.

#### Muerto por imprudencia

El ordenanza Gregorio García Clemente, del regimiento de Infantería del Rey, llevaba a limpiar una pistola de su jefe.

Enseñó Gregorio el arma a varios de sus compañeros en el cuartel de los Docks. Tuvo la desgracia de que se le disparase, y el proyectil le produjo una herida, a consecuencia de la cual falleció poco después de ingresar en el Hospital Militar.

la Rusia de los Soviets y los aliados y del restablecimiento de las relaciones normales entre ellos.

**Krassin y Kamenoff, llegan a Inglaterra**

**LONDRES 4.**—El *Ne of the World* dice que Krassin llegó por la tarde a Harwich, a bordo de un destructor británico. El *Daily Express* asegura que Kamenoff se encuentra ya en Londres.

#### Dice Kamenoff

**LONDRES 4.**—El delegado ruso, señor Kamenoff, que, como se sabe, llegó ayer a esta capital con el delegado Miliutine, ha hecho declaraciones hoy a un redactor del *Evening Standard*.

En la conversación preguntó el periodista inglés:

—¿Han venido ustedes aquí con el decidido propósito de lograr rápidamente la reanudación de las relaciones comerciales y políticas entre Rusia y Gran Bretaña?

A lo cual contestó el Sr. Kamenoff: —Esa es la obligación que me ha impuesto mi Gobierno, y a ello van encaminados todos mis deseos.

## Conflictos sociales

#### Conflicto resuelto

**MELILLA 4.**—Se ha resuelto satisfactoriamente el conflicto planteado por el personal de la Fábrica de luz eléctrica.

#### Los esparteros

**ALMERIA 4.**—Se han reunido los patronos esparteros y han acordado aceptar las bases presentadas por los operarios, con lo que queda solucionada la huelga.

#### Los ferroviarios de Medina a Salamanca

**SALAMANCA 4.**—Reunidos los obreros ferroviarios de la línea de Medina a Salamanca, acordaron no mostrarse partidarios de la Alianza nacional y sí de la Unión ferroviaria, y pedir la concesión de una paga extraordinaria.

#### Las huelgas de Bilbao

**BILBAO 4.**—Ha comenzado hoy el «lock-out» de los patronos ebanistas.

Al salir del trabajo en los muelles la cuadrilla afecta a la Sociedad Patronal, fue insultada por los huelguistas, que trataron también de agredir; pero había mucha fuerza de Guardia civil, que lo impidió, disolviendo los grupos.

Los muelles siguen abarrotados de mercancías.

Los patronos del ramo de construcción han reiterado su negativa a aceptar las bases presentadas por los huelguistas.

Los obreros chaparreros han planteado la huelga, pidiendo cinco pesetas de jornal y el doble por horas extraordinarias.

Dato curioso: la mayoría de los patronos de este gremio son socialistas.

Los patronos carreteros han acordado substituir ellos a los huelguistas. El gobernador les facilitará escolta.

Rumoréase que algunos elementos exaltados pretenden empeorar a todo trance la situación.

Las autoridades están apercebidas.

#### Un mitin

**EL FERROL 4.**—Organizado por el Comité de huelga se celebró un mitin, en el que reinó completo orden.

Teodomiro Menéndez ensalzó la actitud correctísima de los huelguistas, reconociendo la razón que les asiste.

Manifestó que se dirigieran al ministro del Trabajo, diciéndole que inter venga como árbitro, dictando un laudo que los obreros o empleados de la Constructora naval se comprometan a aceptar.

Se espera con gran interés la contestación del Gobierno.

#### Huelga de lecheros

**SALAMANCA 4.**—Los lecheros de vacas se declararon en huelga a causa de no autorizar la Junta de Subsistencias el precio de 70 céntimos el litro.

Tampoco vienen los expendedores de leche de cabras, excepto los no asociados, destinándose la leche que se trae a los enfermos.

La opinión se muestra indiferente ante esta huelga, que de mantenerse energías las autoridades se ganará en favor del público.

#### La jornada mercantil

**SEVILLA 4.**—La dependencia mercantil celebró un mitin en el Salón Imperial para protestar del incumplimiento de la jornada de ocho horas por parte de patronos y autoridades.

Hablaron representantes de Sociedades obreras y políticas.

Se atacó a los patronos y a las autoridades, teniendo que intervenir el delegado del gobernador.

**Los empleados de escritorio**

**ALMERIA 4.**—Para constituirse en Sindicato reunieronse anteayer en Asamblea los dependientes de escritorio y de comercio.

Al finalizar el acto, un concurrente mostró enemigo del Sindicato, por considerarlo de carácter político.

Produjéronse protestas y escándalos, levantando la sesión el delegado del gobernador.

Ayer mañana, al presentarse en sus respectivos escritorios los dependientes firmantes del manifiesto convocando a la reunión, fueron despedidos por sus jefes.

Créese que como protesta, se declararán en huelga los dependientes.

#### Los peluqueros

**TORTOSA 4.**—Continúan en huelga los oficiales peluqueros, que han declarado el boicót a todos los establecimientos.

## POR LA PAZ MUNDIAL

# La Asamblea de las Naciones se reunirá en Ginebra

### Recepción en Miramar de los delegados extranjeros:

**Recepción en Miramar.**—Rumor sin fundamento.—Festejos.—Una Comisión

**SAN SEBASTIAN 4.**—En Miramar se verificó la anunciada recepción de los delegados extranjeros en la Sociedad de las Naciones.

Acompañaba a S. M. el Rey durante la recepción el marqués de la Torrejilla.

Después de cumplimentar al Monarca, los delegados pasaron a ofrecer sus respetos a S. M. la Reina Doña María Cristina.

Los delegados llegaron a Miramar, cada quince minutos, desde las once y por el siguiente orden: Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Grecia, Japón y Brasil.

En la madrugada de ayer circuló el rumor de haber sido víctima de un accidente el delegado italiano, Sr. Tittoni, cuando regresaba en automóvil de una excursión a Biarritz.

El rumor llegó hasta el Ministerio de jornada, desde el que se comprobó que carecía en absoluto de fundamento, pues el Sr. Tittoni descansaba tranquilamente a aquella hora en el hotel María Cristina, donde se hospedaba.

Algunos de los delegados extranjeros en la Plaza de Toros celebrando las escenas cómicas de la charlotada que en ella se verificó.

El Sr. Tittoni asistió al partido de pelota en el frontón de Jai-Alay.

Anoche llegó la banda de trompetas del regimiento de Caballería de Almansa, que vienen a tomar parte en los festejos náuticos.

En el quiosco del butear ha ejecutado varias dianas, siendo ovacionada.

Los aeroplanos del campo de aviación de Lasarte realizaron numerosos vuelos sobre la población, haciendo las delicias de los veraneantes.

La Comisión permanente militar, naval y aérea, creada como órgano consultivo del Consejo de la Sociedad de las Naciones, celebrará hoy su segunda reunión.

Anteayer salieron de París, con dirección a esta capital, el general Payolle, representante militar francés; el almirante La Caze, representante naval, y el general Dumesnil, representante aéreo.

**La próxima Asamblea.**—Notas oficiales.

**Las sesiones del Consejo.**—Banquete en Miramar.—Fiesta náutica.

**SAN SEBASTIAN 4.**—Para la Asamblea de las Naciones, que se reunirá en Ginebra el 15 de noviembre próximo están admitidas:

La Argentina, Bélgica, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Cuba, Dinamarca, España, Francia, Inglaterra, África del Sur, Australia, Canadá, India, Nueva Zelanda, Grecia, Guatemala, Hedjaz, Holanda, Italia, Japón, Siberia, Noruega, Paraguay, Persia, Panamá, Perú, Colombia, Portugal, Rumania, Salvador, Yugoslavia, Sián, Suecia, Suiza, Checoslovaquia, Venezuela y Uruguay.

La Secretaría general de la Sociedad de las Naciones ha facilitado varias notas oficiales.

Una de ellas se refiere a la organización de una oficina internacional de higiene, de una estructura análoga a la Liga de las Naciones y a la oficina internacional del trabajo, constituyendo un Comité general de los delegados nombrados por los Gobiernos de todos los países miembros de la Sociedad, juntos con el Comité de esta oficina.

El Comité se reunirá periódicamente y habrá otro Comité ejecutivo, compuesto por los delegados de los Estados representados en la Sociedad, más los miembros elegidos por el Comité general, entre los representantes en la Liga, de la Cruz Roja y otro de la oficina del trabajo.

La oficina internacional de higiene cons-

tará de un secretario, médico y personal de diferentes naciones.

La residencia de esta oficina estará en el mismo lugar que el de la Sociedad de las Naciones.

El Comité ejecutivo tendrá poderes para formular convenios y revisar los existentes.

Los gastos de la oficina internacional de higiene se satisfarán con fondos de la Liga.

Otra de las notas se refiere a la reclamación de la India para que se la incluya en el Comité ejecutivo de la oficina internacional del trabajo.

Esta reclamación tiene para nosotros un gran interés, pues al ser admitida la India, perdería España su puesto, ya que los Estados admitidos en esta organización son ocho.

La nota relativa al Comité internacional de juriconsultos es extensiva.

Al bloqueo económico establecido para las naciones que, perteneciendo a la Sociedad, acuden a la guerra sin respetar sus compromisos, se refiere otra de las notas facilitadas, diciéndose en ella que estimándose que han cometido actos de guerra contra todos los miembros de la Sociedad, se interrumpirán toda clase de relaciones financieras y comerciales, procurando impedir todo intercambio en los órdenes financiero, comercial y personal entre los ciudadanos del país que hayan contravenido el pacto y el resto del mundo; estableciendo, además, la ayuda mutua entre los miembros de la Sociedad, a fin de reducir las pérdidas e inconvenientes resultantes del bloqueo.

La sesión del Consejo de la Sociedad de las Naciones, que había comenzado a las diez y media de la mañana de ayer, ha sido suspendida a la una de la tarde, para continuarla a las cinco.

A dicha hora se reunió, en efecto, el Consejo, y terminó sus trabajos a las seis y media.

En la sesión matutina, el Sr. Da Cunha, representante del Brasil, expuso ante el Consejo las proposiciones relativas a Higiene; el delegado japonés, Sr. Matsui, informó ante sus compañeros acerca de una reclamación del Gobierno de la India, que solicita ser admitido en el Comité ejecutivo de la Oficina internacional del Trabajo.

En la sesión verificada por la tarde, el Sr. Tittoni, representante de Italia, presentó un dictamen relativo a las medidas preliminares que se hayan de adoptar, con objeto de hacer lo más efectivo posible el bloqueo económico de cualquier país que violase el pacto de la Sociedad de las Naciones.

El Consejo volverá a reunirse hoy en sesión pública para dar cuenta de los acuerdos adoptados respecto a las diversas cuestiones discutidas en las sesiones privadas del 30 y del 31 de julio y del 2 de agosto.

El Consejo se reunirá en sesión privada, y el próximo jueves, día 5, habrá reunión pública, que, como la de mañana, se celebrará en el paraninfo del Instituto.

En el Palacio de Miramar se celebró anoche el banquete ofrecido por S. M. el Rey en honor de los delegados extranjeros, y después hubo recepción de los embajadores y diplomáticos que toman parte en los trabajos de la Liga.

A continuación se verificó la fiesta náutica, que estuvo animadísima.

La bahía de la Concha ofrecía un aspecto fantástico: todos los alrededores de la playa, la isla de Santa Clara y los montes Igueldo y Urgull ostentaban artísticas iluminaciones.

Amenizaron tan grata fiesta seis bandas de música, el orfeón donostiarra y las bandas de trompetas de la guarnición y del regimiento de Caballería de Almansa.

Al final los bomberos iluminaron la playa con bengalas y se quemaron vistosos fuegos artificiales.

dice que los rojos han conquistado Brest-Litovsk, sin encontrar gran resistencia.

**Informe de la Comisión franco-británica**

**BERLIN 4.**—El primer informe facilitado por la Comisión militar franco-británica, actualmente en Varsovia, recomienda el suministro de municiones para la Polonia, y la utilización de 800 oficiales franceses y otros 600 británicos en el frente, así como un cambio en la concentración del Ejército polaco.

En conexión con esto, se acordó transportar municiones de Francia a Polonia

**Rumania moviliza su Ejército**

**BERLIN 4.**—Se sabe de buena fuente que la movilización rumanica contra Rusia, que a consecuencia del ultimatum de los rojos se creía que se llevaría a cabo, ha sido decretada ya.

Los rusos han franqueado la frontera este de Besarabia, a pesar de que ese territorio le fue adjudicado a Rumania por el Tratado de Versalles.

## a guerra rusopolaca

**Toma de Bobrensw y de Volk ZURICH 4.**—Comunicado bolchevique.

«Después de forzar el paso del río nos hemos apoderado de Bobrensw, al oeste de Bielostok.

Proseguimos nuestro avance, y ha caído en nuestro poder la plaza de Volk, en la que hicimos gran número de prisioneros y cogimos abundante material de guerra.»

**Pilsudski, a Lemberg**

**VARSOVIA 4.**—Pilsudski ha salido para el frente, con el fin de ayudar a defender Lemberg.

Los oficiales franceses en la Comisión permanente han recibido de París una autorización para que tomen parte más activa en la dirección de los ejércitos polacos.

**Toma de Brest-Litovsk**

**BASILEA 4.**—Un radiograma alemán

## Delegados rusos en Inglaterra

# Una conferencia en Londres para preparar la paz ruso-polaca

El texto de la nota que envió Inglaterra a los soviets

**PARIS 4.**—He aquí el texto de la nota que Inglaterra, de acuerdo con Francia y con Italia, ha enviado al comisario ruso de Negocios Extranjeros:

«El Gobierno británico—el cual, suponiendo que se va a concertar el armisticio y que van a cesar las hostilidades entre la Rusia soviética y Polonia, ha propuesto a sus aliados que tomen parte en una Conferencia de Londres, en la que también estará representado el Gobierno de los Soviets de Rusia—, considera que no debe subsistir duda alguna en cuanto al objeto de dicha Asamblea, acerca de las potencias que deban convocarse y respecto a las cuestiones esenciales que en ella tengan que discutirse.

Los dos últimos telegramas del Gobierno de los Soviet dejaban algunas dudas a este respecto.

El día 19 de julio parecía que rechazaba la participación de los aliados en las negociaciones para la paz entre el Gobierno de los Soviets, los polacos y los demás Go-

biernos vecinos de Rusia. Y, por otra parte, el último telegrama parecía que admitía dicha participación.

Considera el Gobierno británico que si los Gobiernos aliados han de reunirse con los delegados del Gobierno de los Soviets con una posibilidad cualesquiera que sea de éxito, los delegados del Gobierno polaco y los de los demás estados limítrofes interesados, tendrán que encontrarse igualmente en dicha Conferencia.

La Conferencia deberá tener como objetivo esencial el restablecimiento de la paz en Europa, y, en primer término, entre Polonia y Rusia en condiciones que aseguren la independencia de Polonia y salven los intereses legítimos de ambos países.

La Conferencia tendrá que examinar también las cuestiones, todavía pendientes, entre la Rusia de los Soviets y los Estados limítrofes, que todavía no han firmado paz definitiva con Rusia.

Una vez que se hayan determinado estos puntos, la Conferencia procederá al estudio de las cuestiones en litigio entre

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

# SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.

ROOSEVELT  
No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN  
El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE  
Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quicos, 2; POPULAR: SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coto Bajo, 4; MÁLAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 11; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)  
La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER  
Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS PARA EL

## Ejército y Armada

SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7  
Teléfono 390-S.P.

BURGOS: Vitoria, 18  
Teléfono 150

# Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

## MADRID

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEXICO  
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES  
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA  
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

## UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA

# Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la belleza diaria.

DE VENTA EN PERFUMERIAS DROGUERIAS Y FARMACIAS

DIRECCION: AVILA 102 HOTEL. Telefono 5.1008. NACIONES 17. HOTEL.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 49. Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

# Pastillas BONALD

GLORO-BORO-SODICAS.

## Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17. MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT le ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades de estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Físicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos o no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## Paso a la Salud

# PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

### GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE  
Sucesor de VIAL  
(Antigua casa GRIMAUDT & C<sup>ie</sup> - RIGAUD & CHAPOTEAUT)  
6, RUE VIVIENNE-PARIS

PRESERVATIVA INFALIBL DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmero, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados o en diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se empieza desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

EXTRANJERO

Un debate interesante

LONDRES 4.—Contestando el jefe del Gobierno a preguntas que le son dirigidas por varios oradores acerca del artículo al bolcheviquismo que hace pocos días publicó en el Evening News el ministro de la Guerra, Sr. Churchill, hace entre vivas y aplausos, las siguientes manifestaciones: —Este artículo estimo que no debe interpretarse en el sentido que muchos parecen atribuirle, o sea colaboración del partido militar alemán a instigación del Sr. Churchill, en la lucha contra el bolcheviquismo en Oriente.

Una voz pregunta: —Ha leído el señor presidente las críticas que hace de dicho artículo la Prensa francesa? Es el artículo del Sr. Churchill expresión de la política del Gobierno?

El Sr. Lloyd George contesta: —No hablé del artículo hasta esta mañana, pero no creo que pueda ni deba verse expresión de una política en lo que tan sólo expresa pasión sus deseos. (Risas.)

El Sr. Macklean, laborista, dice: —Aprueba el señor presidente esa expresión de «apasionados deseos» por parte de un colega suyo acerca de cuestiones de política europea que entrañan vital interés?

El Sr. Lloyd George contesta: —No tengo «control» alguno sobre los deseos de ningún colega mío. (Voces: ¡Justo puede deshacerse de ello inmediatamente!)

El Sr. Lloyd George: —En el referido artículo nada hay que vaya en contra de las declaraciones políticas hechas por el Gobierno.

A otras varias preguntas sobre el mismo asunto, el primer ministro contestó: —Ignoro el efecto que haya producido ese artículo en Rusia, pero convendría saberlo.

El Sr. House, liberal. —Está dispuesto el jefe del Gobierno a tolerar que un miembro de éste tenga una política opuesta a la del Gabinete, y que pueda expresar sus «apasionados deseos»?

El Sr. Lloyd George: —No creo que haya en todo ello nada que esté en pugna con la política del Gobierno.

El Sr. Palmers procura que se amplíe el debate y tome carácter de discusión general, pero fracasa en su intento por faltarle la adhesión del número de diputados que marca el Reglamento de la Cámara.

BRUSELAS 4.—Han salido para San Sebastián el general Ceunink y el coronel von Crembrecht, director de la Aviación por cargo de la Sociedad de las Naciones, va a reglamentar las cuestiones navales, militares y aeronáuticas.

Medidas del Gobierno BRUSELAS 4.—El Consejo de Gabinete ha tomado las medidas necesarias para asegurar el orden en el país.

En el Ministerio del Interior se han reunido todos los gobernadores civiles de Bélgica con el ministro, para tratar de la aplicación de esas medidas.

Contra el diputado Mese BRUSELAS 4.—Le Soir dice que van a adoptar sanciones contra el diputado señor Maes, representante en la Cámara de los ex combatientes, por haberse visto aplaudir el jueves a los que irrumpieron violentamente en el salón de sesiones.

El alcalde, Sr. Max, ha prohibido la manifestación proyectada para el día 15 del actual por las Asociaciones flamencas de antiguos combatientes.

Se declara la huelga general en Zitau ZITAU (Sajonia) 4.—Ha sido declarada la huelga general, que se ha extendido ya a toda la región industrial.

La Policía de seguridad y la municipal han evacuado la ciudad.

Aprovechándose de ello los elementos extremistas (comunistas e independientes de la izquierda) han constituido un Comité formado por 15 individuos, el cual, se ha hecho cargo de la administración municipal.

Por estar paradas las fábricas de electricidad, la ciudad está sumida en tinieblas.

El alcalde ha ido a Dresde para conferenciar con el ministro del Interior sajón.

Una nota oficial publicada por éste, dice que el organizador de los disturbios es Müller Dorban, que desempeñó un gran papel en los sucesos y desórdenes de la cuenca del Ruhr.

De noticias de última hora parece resultar que se han dado ya órdenes para proclamar el estado de sitio.

MOSCÚ 4.—El día 27 de julio se celebró una manifestación en honor de la Tercera Internacional, en la que tomaron parte 300.000 personas.

Trotsky y demás jefes fueron aclamados con entusiasmo por los soldados y paisanos.

Fue el centro convergente de la manifestación la estatua simbólica erigida en la Plaza Roja.

El monumento estaba cubierto de plantas, banderas rojas y trofeos de guerra.

Trotsky pasó revista a las tropas, a media día, en dicha plaza.

(Todos los Cuerpos de Ejército estaban representados.)

VARSOVIA 4.—El domingo, una banda armada, de alemanes, atacó la ciudad de Bojakov, cerca de Lekno.

destronado el sultán Abdul-Hamid, ha dictado hoy sentencia ordenando sean embargados todos los bienes muebles y tierras de los culpables.

Entre éstos figuran: Enver bajá, dos generales de división, el de brigada Petew, varios altos funcionarios, senadores y diputados.

A todos los notarios y banqueros les ha sido notificada esa sentencia.

Esta, por lo mismo que se refiere a un asunto ya muy antiguo, y del que muchos casi se habían olvidado ya, ha producido en todos los centros y círculos políticos y administrativos una impresión tanto más honda cuanto que entre los condenados figuran, como se ha dicho, elevados personajes.

PARIS 4.—Telegrafían de Praga, con fecha 31, que el viernes se celebró, con extraordinaria solemnidad, la ceremonia de presentación de credenciales del primer representante oficial de España, acreditado cerca del Presidente de la República checoslovaca.

El Sr. D. Pedro Erice hizo entrega de aquéllas al presidente Massaryk, cambiándose afectuosos discursos, en los que se hicieron cordiales votos por la prosperidad de ambos países, y porque alcanzasen cada día mayor desarrollo las relaciones amistosas entre los dos pueblos.

Las relaciones entre Lituania y Alemania BERLIN 4.—En la sesión celebrada ayer en el Reichstag, fue aprobado el acuerdo provisional por el que quedan restablecidas las relaciones entre Lituania y Alemania, y luego el Convenio germano-holandés.

Ha sido aplazada la discusión del proyecto de desarme de la población civil, por no estar redactado todavía la ponencia de la Comisión dictaminadora.

Ha comenzado la discusión de la amnistía, para la cual hay presentados tres proyectos o proposiciones: uno por los independientes y nacionalistas, que concede una amnistía general y absoluta, y otro por los socialistas, por el cual se concede la amnistía tan sólo a los condenados de la cuenca del Ruhr.

El tercer proyecto es el presentado por el Gobierno, y resulta intermedio entre los anteriores.

Mister Hoover, dimite NUEVA YORK 4.—Mister Hoover, representante de los Estados Unidos en la Comisión aliada de Armenia, ha presentado la dimisión.

Se constituye el nuevo Gobierno turco CONSTANTINOPLA 4.—El nuevo Gobierno turco, Gran visir, Negocios Extranjeros y Guerra, Damad Ferid bajá.

Presidencia del Consejo de Estado, Riza Tewfik bey.

Interior, Rechid Moukza bajá.

Justicia, Rechid Efendi.

Hacienda, queda interinamente encargado el subsecretario de este departamento.

Obras públicas, general Issechi bajá.

Comercio, Djemal bey.

Instrucción pública, general Hadi bajá.

Sulimán cheik, Mustafá Solia Effendi bajá.

Los ministros ingleses tratarán de igual a igual a los delegados rusos

PARIS 4.—L'Echo de Paris publica un telegrama de Estocolmo, fechado el 30, diciendo que el delegado soviético señor Krassin, que piensa marchar mañana a Londres, ha declarado al representante del periódico Afton Bladet, que los ministros ingleses deberán «tratar de igual a igual con los delegados rusos que representan a Rusia victoriosa e invencible».

Después de renovar la afirmación de que Rusia está firmemente decidida a pagar en oro por mucho tiempo todavía, el Sr. Krassin declaró que los bolcheviques no tolerarán ninguna intervención de los aliados, sea cual fuere su naturaleza, y no sólo en los asuntos rusos, sino hasta en las antiguas dependencias del Imperio ruso, tales como Georgia, Boukahata, Khiva, etcétera.

Así se precisa la actitud de la Rusia bolchevique hacia los Estados limítrofes, y por consecuencia, hacia la Conferencia de Londres.

«Los bolcheviques—dijo—estiman que los Estados limítrofes deben adherirse de buena voluntad a Rusia, o si no se les obligará a hacerlo cuando la Rusia victoriosa, reconocida por las potencias, quiera dominar los Estados del Báltico.»

En una palabra—agregó—, los bolcheviques sólo ven una simple tregua allí donde el optimismo de Lloyd George quiere entrever la paz.

El nombramiento del camarada Raszkolnik para el puesto de jefe superior de la flota del Báltico, en recompensa por la ocupación de Enzeli y las victorias sobre los ingleses, constituye, por lo tanto, un magnífico motivo de meditación.»

Los socialistas franceses y el Congreso de Ginebra GINEBRA 4.—El Congreso socialista, votando por naciones, ha aprobado por dos veces por siete votos contra cinco (y dos abstenciones: Alemania y Rusia) la admisión del partido socialista francés, después del discurso de M. Huysmann, quien declaró que antes se opuso a la exclusión de las izquierdas, y que ahora se opone a la exclusión de las derechas porque la guerra ha turbado las conciencias, y que hay que hacer prueba del más amplio espíritu de tolerancia.

Una nota alemana PARIS 4.—La Delegación alemana ha entregado a la Conferencia de la Paz una nota del Gobierno alemán, en la que se dan instrucciones al comisario del Imperio en la región de Allestein, para que, si las circunstancias lo exigen, envíe destacamentos de la Reichwehr a la frontera, aunque el envío de estos destacamentos quede sometido a la decisión de los aliados.

El avance de los bolcheviques PARIS 4.—Según el Petit Parisien, de las informaciones detalladas hechas por las Misiones aliadas en Varsovia se deduce que los éxitos obtenidos por el Ejército rojo son debidos únicamente a la superioridad en número.

Según aquellos informes, la Infantería bolchevique avanza en medio del mayor desorden y escasez de fusiles.

Los servicios de retaguardia, o no existen, o se hallan en el más lamentable estado.

El auxilio a Polonia PARIS 4.—Según el Petit Parisien, se prosigue con gran actividad el cambio de impresiones entre los aliados, relativas a la posibilidad de prestar ayuda a Polonia, a consecuencia de no haber sido respetada por el Ejército rojo la línea fijada por mister Lloyd George, como límite de su avance.

Antes de hacer públicas las medidas adoptadas a este propósito, Mr. Lloyd George haría un solemne llamamiento a la opinión pública inglesa.

Congreso socialista GINEBRA 4.—En el Congreso socialista se reunió ayer la Comisión de Responsabilidades, aprobándose por unanimidad la moción de la Delegación francesa, en la que dice que además de la cuestión de Alsacia y Lorena, reconocido por Alemania republicana, hay la obligación de reparar los daños causados por la agresión de Alemania imperialista.

Los Sres. Hul y Braun, representantes alemanes en el referido Congreso, han declarado que si votaron lo hicieron en nombre suyo propio y que darían cuenta a los demás delegados alemanes en cuanto éstos lleguen, pero se cree que esto es una nueva maniobra de los representantes como lo demostró también las dificultades que los Delegados alemanes pusieron a que la delegación francesa fuese admitida en el Congreso, so pretexto de no figurar en ella el partido radical unificado.

La guerra rusopolaca VARSOVIA 4.—El comunicado del frente polaco dice que en las orillas del Narew, varios destacamentos polacos, sostenidos por las primeras organizaciones de voluntarios, rechazaron los ataques de las tropas bolcheviques, infligiendo a éstas un duro castigo y obligándolas a retirarse con enormes pérdidas.

En la región de Brody, los combates continúan favorablemente para las tropas polacas, careciéndose hasta la fecha de nuevos detalles.

Los ferroviarios franceses ORLEANS 4.—El Congreso ferroviario celebrado por los empleados y obreros de la línea París Orleans, ha examinado la cuestión de responsabilidades de la última huelga, rechazando por 18.965 votos contra 1.081 el informe presentado sobre este asunto por los extremistas.

Impuesto sobre beneficios extraordinarios PARIS 4.—El proyecto de ley presentado por el Gobierno, relativo a la atribución al Estado de los beneficios extraordinarios obtenidos por las grandes empresas a consecuencia de operaciones hechas durante la guerra.

La paz con Turquía PARIS 4.—Según el Journal, M. Henri ha recibido ayer los poderes de los plenipotenciarios otomanos que han venido a París para firmar el Tratado de paz.

Se cree que esta ceremonia se celebrará el jueves próximo.

La Cruz de guerra a Bassano ROMA 4.—Se ha celebrado con gran solemnidad el acto de imponer la Cruz de guerra a la ciudad de Bassano, por el comportamiento de sus habitantes durante la gran guerra.

Ceremonia conmemorativa PARIS 4.—El ministro de la Guerra, M. Lefevre ha presidido en los Inválidos una ceremonia organizada por la Federación de Voluntarios extranjeros para recordar el entusiasmo con que se realizaron los alistamientos voluntarios el 1.º de agosto de 1914.

Asistían a la ceremonia los embajadores de los países aliados y amigos de Francia, el ex ministro M. Leygues, el general Berdoulat y otras personalidades.

Después de la presentación al ministro de las Delegaciones de voluntarios, reunidos en el patio de honor, M. Canudo, presidente de la Federación de Voluntarios extranjeros, evocó el recuerdo de los 20.000 voluntarios que prestaron a Francia la muralla de sus pechos y la fuerza de sus convicciones.

En su discurso de contestación, M. Lefevre dijo que sentía mucho que en la lengua francesa sólo se tenga la palabra «extranjeros» para designar a aquellos que se consideran como hermanos, porque cumplieron con largueza el deber que se habían impuesto a quienes se debe un infinito agradecimiento porque fueron ante el mundo testimonio vivo de nuestro derecho.

El ministro añadió que los voluntarios se presentaron en tan importante número, que la palabra del conde de Mun, diciendo que Francia tiene voluntarios extranjeros y Alemania sólo tiene desertores, se encontró plenamente justificada.

Terminó dedicando un homenaje a los que demostraron que existen fuerzas morales capaces de levantar a los hombres y llevarlos hasta el último sacrificio.

Con el desfile de los voluntarios ante la lápida que recuerda los alistamientos de agosto de 1914, y que fue colocada en 1919, terminó la brillantísima ceremonia.

Las nuevas tarifas inglesas LONDRES 4.—A partir del día de ayer, han entrado en vigor en todo el Reino Unido las nuevas tarifas de ferrocarriles, que han experimentado un aumento sobre las vigentes en 1914 de un 75 por 100.

Millerand y Giolitti PARIS 4.—El Echo de Paris asegura que M. Millerand y M. Giolitti celebrarán en breve una Conferencia en Saboya, y no en Suiza, como equivocadamente se había anunciado.

Italia y Grecia PARIS 4.—Comentando el desacuerdo italo-griego, el Matin asegura que en los

centros italianos se confía en que las nuevas conversaciones que empezarán a celebrarse del 2 al 3 de agosto tendrán un éxito completo; dando completa satisfacción a ambas partes.

Agitación en la India PARIS 4.—El corresponsal de L'Echo de Paris en Ginebra, dice que, según declaraciones de Mehmed Ali, jefe de la Delegación india que ha venido para asistir al Congreso socialista, existe en toda la India un gran movimiento revolucionario para protestar contra el desmembramiento de Turqua.

Se asegura que, entre otras manifestaciones antianglófobas, todos los jefes indios renunciarán los altos cargos que les han sido confiados, todos los indios se negarán a pagar los impuestos y dejarán de prestar sus servicios al Ejército y la Policía.

Monumento en Verdún VERDUN 4.—Ayer se celebró la ceremonia de inauguración del monumento dedicado a Francia y ofrecido a la ciudad de Verdún por el Comité holandés, presidiendo el acto M. Honorat, ministro de Instrucción pública.

Aquella ceremonia, a la que asistieron las autoridades y numeroso público, fue brillante, pronunciándose durante la misma varios discursos.

Noticias de Lisboa LISBOA 4.—Ha sido sobreseída la causa instruida por la Comisión investigadora del extinguido Ministerio de Abastecimientos, por no haberse hallado indicio alguno de culpabilidad contra los parlamentarios acusados.

El Sr. Joan Franco ha dirigido una carta al periódico A Monarquía reiterando sus manifestaciones de que la oportunidad de su actuación había pasado ya, y que sólo pensaba en un retiro honrado y obscuro.

Se ha declarado un violento incendio a bordo de un vapor atracado al muelle de Alcántara con cargamento de carbón.

El ministro de las Colonias ha telegrafiado a los gobernadores de las colonias portuguesas, pidiendo una amplia información sobre la cantidad de géneros alimenticios de que podían disponer para el consumo de la metrópoli.

Ha terminado la huelga de ferroviarios de Vale de Vouga.

La Cámara francesa PARIS 4.—La Cámara reanudó la sesión el sábado, a las doce y diez de la noche, aprobando el proyecto de ley, referente a exportación de obras de arte.

La sesión nuevamente suspendida a las doce y veinticinco de la noche, aprobándose el proyecto de empréstito tunecino, con la reducción de 45 millones, propuesta por el Senado.

Monsieur Brousse, subsecretario de Estado, presentó a continuación un proyecto de presupuesto para 1921.

Monsieur Millerand, dió lectura a las tres y veinticinco, del decreto de suspensión por 37 votos contra cuatro, sin ninguna modificación.

Se aprobó el proyecto de suministro nacional de pan y otro, relativo al régimen triguero, como asimismo el relativo a la construcción de ferrocarriles en Marruecos.

El ministro de Justicia leyó el decreto de suspensión de sesiones, a las tres y media de la madrugada.

Por primera vez, desde el comienzo de la guerra, se leyó a las tres y media de la madrugada en ambas Cámaras el decreto de suspensión de sesiones, aprobándose en ellas el presupuesto, así como diferentes proyectos de ley, especialmente los relativos a la celebración del cincuentenario de la República, empréstito al 6 por 100, régimen de trigos, y empréstitos tunecino y marroquí.

El emir Faycal LONDRES 4.—Se anuncia que el emir Faycal se ha entrevistado en Hafia con el general Gouraud, el mariscal Allenby y sir Herbert Samuel.

La Constitución francesa PARIS 4.—Ocupándose de la alusión hecha por M. Millerand, relativa a la posibilidad de una próxima revisión de la Constitución, dice el Journal que las intenciones del presidente del Consejo se precisan en algunos de sus propios discursos y en la declaración ministerial.

El Journal asegura que complementaría el programa de M. Millerand el proyecto de nombrar un adjunto al jefe del Estado, susceptible de reemplazarle en un caso preciso.

En memoria de Jaurés PARIS 4.—El partido socialista celebró ayer una reunión, en conmemoración de la muerte de Jean Jaurés, pronunciándose varios discursos en los que fueron enaltecidas las virtudes del gran tribuno y gran francés, quien según expresión del socialista Bedouce, fue amigo de la Internacional por ser un buen francés.

Finalmente, se celebró un concierto, terminando el acto sin haberse registrado el menor incidente.

Sigue el avance de los rojos PARIS 4.—Según el Petit Parisien el Gobierno de los Soviets abrigaría el propósito de obligar a Polonia a que capitule.

Las autoridades polacas interceptaron un radiograma bolchevique, en el cual se daba órdenes a los representantes en el frente polaco del Gobierno de Moscú, para que no se concluyese acuerdo alguno antes del día 4 de agosto.

Las tropas bolcheviques prosiguen activamente su avance, más allá de Bielowostok.

Telegrafían de Londres al Matin que las tropas bolcheviques han ocupado Lomza, a 120 kilómetros al norte de Varsovia.

El mismo diario publica el texto de un mensaje enviado desde Moscú al generalísimo de las tropas rojas, invitando a estas tropas a redoblar en sus esfuerzos, indicando que el éxito de la misión confiada en Inglaterra al delegado Kamenoff depende directamente de los éxitos militares que logre aquel Ejército.

Gran incendio en Marsella MARSELLA 4.—Se ha declarado un formidable incendio en los astilleros del Mediterráneo.

Hasta la fecha, el fuego continúa.

NOTICIAS

Les ha sido concedido el título de damas enfermeras de la Cruz Roja, después de los correspondientes ejercicios, variflores en San Sebastián, a la condesa de Fuentesolla, doña Paz Montoya de la Muela; señoras Carmen Escobar, Milagros Jordán de Urries, Felisa Celaya y Carmen Masdeu; sor Juana L'ayra y sor Concepción Aguilar.

Los exámenes se verificaron en el Hospital de la Cruz Roja, y presenció el acto Su Majestad la Reina Doña Cristina, a quien acompañaba su dama particular, la señora de Martínez de Lujo, asistiendo también la vicepresidenta de aquella Junta, doña Inés Brunetti; la tesorera, doña Carmen Rennes, y la secretaria, señorita Pilar Jordán de Urries.

Ayer se ha cumplido el quinto aniversario de la muerte del ilustre doctor D. Primitivo Barrio Peñarredonda, padre del notable dermatólogo, doctor Barrio de Medina, a quien renovamos nuestro sincero pésame.

El conde de la Legación de Portugal, D. Vasco de Quevedo, ha sido objeto de una preciada distinción por parte de Su Santidad Benedicto XV.

El Romano Pontífice se ha dignado nombrarle su camerero secreto de Capa y Espada, y en breve recibirá el correspondiente documento.

Con este motivo recibe el Sr. Vasco de Quevedo muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

Han salido: Para Vivaro, D. José Sofó Reguera. Para Algort, D. Eduardo Cobian. Para El Escorial, doña Librada Rivas. Para Vélez-Málaga, D. José María Fernández. Para Milmarcos, D. José Téllez.

La "Gaceta"

Ministerio de la Guerra.—Real orden concediendo la gratificación que se indica a los señores comandantes y capitanes de Ingenieros con destino en el servicio de Aeronáutica militar que se expresan en la relación que se publica.

Otra accediendo a la petición formulada por el capitán médico de Sanidad Militar D. Ramón Zarellia Polanco, con destino en la asistencia del personal de la Comandancia general de Ceuta, y profesor de los cursos de ampliación de Cirugía, en aplicación de que se le conceda la gratificación de profesor.

Otra, circular, disponiendo que a la Congregación de los Hermanos de las Escuelas Cristianas en España se la considere comprendida en el párrafo 2.º del artículo 238 de la vigente ley de Reclutamiento.

Ministerio de Hacienda.—Real orden resolviendo el recurso de alzada interpuesto ante este departamento por D. Antonio Vázquez González, cura párroco de Santiago de Boadío y San Julián de Célizos, términos municipales, respectivamente, de Mesia y Frades (Coruña), contra el fallo dictado por el Tribunal provincial de reparos.

Que para todo funcionario del catastro de la riqueza urbana sea condición precisa para su ingreso, mediante el correspondiente turno de censales, la previa instancia de petición por el interesado, sin la cual perderá todo derecho a la valoración.

Otra estableciendo una Sección de Carabineros en la Subsecretaría de este Ministerio, y dictando reglas para su funcionamiento.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden disponiendo se anuncie concurso por tiempo limitado para ingreso en el Cuerpo de Seguridad en las provincias donde existan vacantes, mediante examen y reconocimiento facultativo, que se celebrarán en Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Bilbao, La Coruña, Valladolid y Zaragoza.

Otra ídem se convoca a concurso para la provisión de las plazas vacantes de inspectores provinciales de Sanidad de las poblaciones que se indican.

Otra aprobando el proyecto de Reglamento para unificar el vestuario del Cuerpo de Seguridad en todo el reino.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes resolviendo asuntos de personal.

TEATROS

FUENCARRAL.—Ayer debutaron en este teatro dos nuevos grupos con el de Esmont D'Bries, consiguieron un programa insuperable, de los que muy pocas veces se ven, pues no es tarea fácil, ni tampoco realizable en la mayor parte de las ocasiones, el agrupar artistas de tanta valía.

Los debutantes son: Dora, la Checonita, preciosa completista a quien acompaña siempre el más lienzoso éxito, y la elegantísima pareja de bailarines modernos e internacionales Tania-Mexican, que también en el dúo consiguen resonantes ovaciones.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

ESPECTACULOS

EL PARAISO.—A las 10,30. El imán y Por los clavos de Cristo.

FUENCARRAL.—A las 6,30, y a las 10,30, Palloules.—Dora, la Checonita, Tania-Mexican y Esmont D'Bries. Gran éxito.

PROYECCIONES.—Reanudó el verano de diez a una conciertos por la banda y sexteto. Tin Minh séptimo y octavo episodios.—En busca de tranquilidad (cómica 4 partes). Una eva casquivana (cómica 2 partes) y mensaje salvador (drama una parte).

Indiceto de Publicidad.—Barbieri, 1

Barcelona

Huelgas y conflictos.—Una detención. Recompensas.—El pan.—El fluido eléctrico.—La Mancomunidad y el Ayuntamiento de Tarragona.—Otras noticias.

BARCELONA 4.—Habiéndose llegado a un acuerdo entre los carpinteros y ebanistas que estaban en huelga, se ha reanudado el trabajo en la mañana de hoy.

Los patronos han concedido a los obreros algunas de las mejoras que tenían solicitadas.

Asimismo ha quedado solucionada la huelga que venían sosteniendo los obreros de las fábricas de radiadores para automóviles, por haberles sido concedidos el aumento de jornal que tenían pedido.

El sábado por la noche fue detenido por la policía un sujeto llamado Manuel Castarlena, al que le fue ocupada una pistola automática y dos cargadores, varios documentos, numerosas hojas clandestinas y un carnet correspondiente al sindicato del ramo de la madera.

Se trata de un significado sindicalista que fue detenido y procesado en el año 1918, por haber tomado parte en el asalto y destrucción de un taller de ebanistería. Posteriormente estuvo detenido en el mes de febrero último, por ejercer coacción entre los obreros y pretender cobrar cuotas para los sindicatos.

Según las autoridades se trata de un sujeto peligrosísimo.

Comunican de Badalona que merced a las gestiones realizadas por las autoridades ha quedado solucionada la huelga que mantenían los obreros de las destilerías de petróleo de aquella localidad, cuyos operarios han reanudado esta mañana el trabajo.

Tiéñense noticias, también, de que ha quedado solucionado el conflicto de ferroviarios correspondientes a la estación de Martorell, los que han abandonado su actitud, habiendo reanudado el trabajo.

En la orden de la plaza de ayer, el gobernador militar elogia la conducta del artillero Manuel Cobantes, que el 29 del pasado mes, exponiendo su vida, consiguió detener a uno de los agresores de Manuel Sanz y Agustín Gay, que, como se recordará, resultó muerto el último y gravemente herido en el hombro el primero.

En dicha orden se concede al citado soldado un mes de licencia y se le propone para una recompensa.

Varios particulares han entregado a Manuel varias cantidades, que ascienden a algunos centenares de pesetas.

Desde ayer ha empezado a regir en esta capital el nuevo precio del pan.

Cuesta ahora el kilo de pan 10 céntimos más, y por esta causa se han registrado numerosos incidentes en las expendurías.

Aprovechando esta circunstancia, los obreros han solicitado de los patronos pidiendo accedido éstos a concederles una peseta.

La Junta de Subsistencias ha fijado como precio máximo del fluido eléctrico para particulares, en 75 céntimos por kilovatio.

Ha sido detenido por la Policía el carretero que conducía el bidón que se incendió el sábado en la Gran Vía.

Han salido para sus respectivos destinos las colonias escolares que mantiene el Ayuntamiento.

En la playa del Arsenal civil ha sido encontrado por unos marineros el cadáver de un hombre de unos sesenta años, que ha sido trasladado al Depósito judicial para su identificación.

El Ayuntamiento de Tarragona ha remitido una comunicación a la Mancomunidad, protestando del traspaso de servicios de las Diputaciones a favor de la Mancomunidad.

Dícese en dicha comunicación que ve con desagrado la actitud de los Municipios catalanes, y que el de Tarragona interpondrá cuantos recursos legales existan por la vía gubernativa y contenciosa, para conseguir que el referido traspaso de servicios no se lleve a efecto.

Hasta el momento, el Ayuntamiento de Tarragona es el único importante de Cataluña que ha mostrado su oposición al traspaso, emitiendo un dictamen desfavorable.

Con referencia a ello, dijo el Sr. Puig y Cadafalch que la resolución tomada por el Ayuntamiento de dicha población carece de fuerza legal por no estar constituido según la ley, pues faltan la mayoría de los concejales, y que por ello lamentaba la terquedad que demuestran los ediles que ahora forman parte de él; añadió que la actitud de éstos no podía tomarse como una fiel expresión de los sentimientos de Tarragona.

El juez especial que entiende en los atentados terroristas, ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza, contra Juan López y Joaquín Roura, autores del atentado del día 29 del pasado mes de julio.

Ambos fueron incomunicados. Ante el juez prestó declaración el artillero que detuvo a uno de ellos y varios testigos presenciales.

El Sr. Dato ha contestado al telegrama de la Unión Monárquica diciendo que en el primer Consejo de ministros, el Gobierno se ocupará de la adopción de medidas para evitar la repetición de los atentados sindicalistas.

Ante el Juzgado especial han declarado las personas que detuvieron a Juan López y Joaquín Roura, autores de la muerte del joven Agustín Saiz y de las heridas de Mariano Sans.

El juez ha dictado auto de prisión y procesamiento contra los detenidos, levantandoles la incomunicación.

Ayer celebró la primera reunión del actual semestre la Diputación provincial, presidiéndola el gobernador, el cual anunció que antes del día 5 se conocerá la resolución del Gobierno en el asunto de traspasos de servicios a la Mancomunidad.

Rogó al presidente que al contestarle lo hiciera en castellano.

Así fue, pero el presidente se creyó en el caso de advertir que lo hacía por cortesía, y acto seguido de recoger las manifi-

estaciones del Sr. Bas, habló en catalán, dirigiéndose a sus compañeros de Diputación.

El Sr. Bas agradeció la cortesía y abandonó el salón, acompañándole hasta la puerta del edificio el presidente y una Comisión de diputados.

Firma del Rey

De Guerra.—Admitiendo la dimisión que fundada en el mal estado de su salud ha presentado el teniente general D. Fernando Carbó y Díaz, del cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Confiriendo al coronel de Intendencia don Edmundo Pérez Iñigo y Delgado, el mando de la segunda Comandancia de tropas de Intendencia.

Idem a los tenientes coroneles de Caballería D. Francisco Velarde Valle, el mando del Depósito de caballos sementales de la sexta zona pecuaria (Santander), de nueva creación; D. José Uzqueta Benite, el de la Yeguada militar de la cuarta zona pecuaria (Córdoba), de nueva creación, y D. Isidro Bilbao Martínez, el de la Yeguada militar de la segunda zona pecuaria (Jerez de la Frontera), de nueva creación.

Fratricidio en el pueblo de Bargas

TOLEDO 4.—En el pueblo de Bargas se ha descubierto un bárbaro fratricidio que produjo en el vecindario enorme indignación.

El día 8 del pasado julio apareció en el arroyo del Almendral, a dos kilómetros del pueblo de Bargas, el cadáver del maestro albañil Francisco Sierra, alias «El Furriñchi», de veinticinco años, casado, con el cráneo destrozado por varias heridas producidas por arma de fuego.

Junto al cadáver, y en dirección horizontal a la cabeza, hallábase su escopeta, disparada.

El Juzgado, después de practicar varias diligencias, sacó la impresión de que se trataba de un accidente casual, explicándose el hecho de que, sin duda, el Francisco se echó a dormir en aquel sitio, dejando su escopeta apoyada en unas matas, y que a causa del viento se cayó el arma, disparándose y causándole la muerte.

El informe de autopsia no contradujo la anterior hipótesis.

La esposa del desgraciado albañil, alarmada por la tardanza de su esposo, preguntó a un hermano de éste, llamado Aniceto, de veinte años, también albañil, si había visto a su marido.

Este contestó negativamente y acompañó a su cuñada, buscándolo sin resultado por los contornos del pueblo.

Cuando apareció el cadáver, su mujer también supuso que la muerte fue casual.

A los quince días, y al regresar la viuda de las faenas del campo, halló violentado sustraído el duro que tenía anillado.

La pobre mujer indagó por todas partes, y parece ser que una vecina vio a su cuñado Aniceto saltar las tapias del corral y penetrar en la vivienda el día en que se descubrió el robo.

Como la afirmación de la vecina no pudo comprobarse, nada dijo; pero enterada de que Aniceto se había marchado a Madrid, y que en la corte gastaba dinero en abundancia, ella y la opinión pública le acusaron como autor del robo.

Denunciado el hecho, Aniceto fue detenido en el pueblo de Carmena y trasladado a Bargas.

En este pueblo se le sometió a varios interrogatorios, que dieron por resultado el descubrimiento, no sólo del robo, pues Aniceto se confesó autor del asesinato de su hermano.

Declaró que salió con él del pueblo, que se echaron a dormir un rato en una sombra y que cuando su hermano se quedó dormido cogió la escopeta y le disparó a un metro de distancia una perdigonada en la cabeza.

Supónese que el móvil del crimen fue el robo, pues Aniceto creía que su hermano había cobrado días antes varias cuentas.

Anteayer tarde fue trasladado el fratricida a Toledo.

El vecindario de Bargas le siguió hasta unos dos kilómetros de distancia, intentando lincharle.

La Guardia civil tuvo que simular varias cargas para impedirlo.

El asesinado deja cuatro hijos de corta edad.

Se afirma que Aniceto amenazó de muerte a la suegra de su hermano, única persona que, no convencida de la explicación que se dio de la muerte de su yerno, se obstinaba en esclarecer los hechos.

El centenario de Magallanes

El programa chileno de fiestas SANTIAGO DE CHILE 4.—Se ha reunido la Comisión nombrada para entender en lo relativo al Centenario de Magallanes, dando cuenta el canciller de las noticias recibidas de España por medio de la Legación, según las cuales, el Rey Don Alfonso manifestaba que se hará representar en las fiestas de dicho Centenario por el Infante Don Fernando y una Comisión de personalidades españolas.

Entre los varios acuerdos adoptados figuran los de dar los nombres de Alfonso XIII e Infante Don Fernando a los grandes faros que se construirán en el canal Smith; telegrafiar al Gobierno español indicándole la ruta más conveniente para que el acorazado Alfonso XIII pueda encontrarse el día 18 de noviembre a la altura de Arica, donde será escoltado por las velonaves chilenas hasta Valparaíso, al objeto de que se encuentre en este puerto el 25 del precitado mes de noviembre.

Inmediatamente, el Infante Don Fernando y la Comisión española continuarán el Sur por ferrocarril, pasando por Talcahuano, hasta el puerto de Mott, en cuyo punto embarcarán los comisionados para Punta Arenas, en unión de los representantes del Gobierno, del Ejército, del Congreso y de la Universidad.

Provincias

ALICANTE 4.—Hace dos días que se presentaron a hora avanzada de la noche en una finca propiedad de la familia del escritor que firma «Azorín», situada en las cercanías del pueblo de Salinas, tres individuos, y pidieron que se les diera de comer.

Así lo hicieron los colonos, que de la conversación mantenida por los sujetos en cuestión, mientras cenaban tranquilamente, dedujeron que éstos eran nada menos que tres bandidos famosos.

Luna, que asesinó en el tren de Almansa al Sr. Tony; Bellico, que se fugó de Barcelona cuando la Guardia civil lo conducía a la cárcel, y Pasos Largos, bien comidos, los supuestos bandidos salieron pausadamente de la casa.

Los colonos dieron cuenta en seguida de sus sospechas a los vecinos y bien pronto la noticia circuló rápidamente por el pueblo, siendo la alarma mayúscula.

Inmediatamente se puso en movimiento la Guardia civil, que continúa recorriendo la sierra, abundante en frondosidades y lugares propios para el banditaje.

La batida es intensa, pues son más de 40 los guardias que recorren la montaña en todas direcciones, pero hasta ahora sin resultado alguno.

En vista de esto, se comienza a dudar de que sea cierto cuanto se cree respecto a la calidad de los inesperados huéspedes de la finca del Sr. Martínez Ruiz, y se comienza a sospechar que únicamente se trata de unos bromistas que quisieron cenar gratis aprovechándose del miedo de los campesinos.

Los tres guasones, sin duda para divertirse, viendo el pánico que sus palabras causaban, se aplicaron el nombre de los famosos delincuentes.

Otro orlman sindicalista

VALENCIA 4.—Cuando salía ayer, al anochecer, el encargado de una fábrica de sacos hilados del barrio de Ruzafa, Gregorio Ramón, de cuarenta y seis años, fue tiroteado por unos individuos, resultando gravemente herido.

Fue conducido al hospital. Algunostranscurrentes persiguieron a los agresores, inútilmente.

La Guardia civil ha logrado, con activas pesquisas, dar con el principal de ellos.

Es huelguista de la citada fábrica, se llama Francisco Valiente y tiene veintiséis años. Está confeso.

Se atribuye gran importancia a esta captura, por la significación sindicalista del detenido y la relación que con otros pueda tener.

SEVILLA 4.—Disparándose un tiro en la cabeza, ha puesto fin a su vida un distinguido joven, perteneciente a una de las familias más aristocráticas de esta capital.

Esta determinación fatal la adoptó, se res.

Parece que anteriormente había contraído, por la misma causa, una deuda de 17.000 pesetas, que había prometido pagar bajo palabra de honor.

Los secretarios de Ayuntamiento

GUADALAJARA 4.—Más de 300 secretarios de Ayuntamiento de esta provincia se han reunido en Asamblea, acordando solicitar del Gobierno la mejora de sueldos, que éstos sean pagados por el Estado, a semejanza de los maestros de Instrucción primaria, y la inamovilidad en sus cargos.

Hubo mucho entusiasmo en la reunión, acordando ir a entregar todas las conclusiones al gobernador, quien ofreció transmitir las al ministro de la Gobernación.

Las Haciendas locales

Se anuncia para dentro de breve plazo una reunión de alcaldes de la provincia, para solicitar del Gobierno diversas resoluciones encaminadas a hacer posible la vida de los Municipios, y solicitarán la supresión del contingente provincial, que el Estado se encargue de los gastos carcelarios y demás cargue que, correspondiendo al Estado, dificultan hoy los presupuestos municipales.

El conde de Romanones

Se espera en Sigüenza la llegada del conde de Romanones con dos hijos suyos, que piensan pasar unos días dedicados a la caza en los pueblos de Sigüenza y Atienza.

La Diputación

Hoy, a las once de la mañana, ha inaugurado su período semestral de sesiones dicha Corporación, bajo la presidencia del gobernador civil Sr. Santander, quien pronunció un elocuente discurso.—Infante.

El pintor Pinelo

CADIZ 4.—El día 7 del mes actual embarcará a bordo del trasatlántico Infanta Isabel de Borbón el pintor Sr. Pinelo, acompañado de sus hijos.

Llevarán a Buenos Aires un gran número de cuadros que serán expuestos en la Argentina y en otras varias Repúblicas de Sud América.

Serán obsequiados en esta capital con un banquete, al cual asistirán numerosísimos artistas de las provincias andaluzas.

Mitín minero

BILBAO 4.—En la zona minera de Arboleada se celebró ayer un mitin, en el cual se trató de las mejoras que han de solicitarse de los patronos.

Entre los oradores figuraba el socialista Fabra Rivas, quien realiza en la actualidad una activa campaña en favor del empréstito de un millón de pesetas para el partido socialista.

Ex concejal ahogado

BILBAO 4.—Hallándose pescando en Somorrostro el ex concejal D. Ramón Mierza, fue sorprendido por la pleamar, siendo arrastrado por las aguas y pereciendo ahogado.

Dos riñas sangrientas

BILBAO 4.—En las inmediaciones de una taberna de Achuri se ha cometido un crimen esta madrugada, del que fue víctima un carretero llamado Mariano.

Este, y un tal José Crespo, salieron de-

safiados a la calle, recibiendo el Mariano una puñalada, a consecuencia de la cual, falleció a poco de ser conducido a la Casa de Socorro.

En una casa de lenocinio, situada en la calle de la Concepción, y a consecuencia de una riña, también resultaron heridas de arma blanca las pupilas Felipa Barón y Gregoria Jayo.

PAMPLONA 4.—El jefe del partido socialista, Pablo Iglesias, después de pasar una temporada en el balneario de Fitero, acompañando a su esposa, se ha instalado por tiempo indefinido en una modesta casa del paseo de San Raimundo, de aquel pueblo.

Pablo Iglesias ha manifestado que seguramente fijará en Fitero su residencia, pues el clima del balneario le ha mejorado bastante, hasta el punto de que ya hace su vida habitual, leyendo y escribiendo diariamente.

Desde que el «leader» del socialismo español se encuentra en aquel balneario, recibe numerosas visitas de Comisiones obreras y socialistas de diversas provincias.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones

Retiro

Se concede el retiro, por edad, al alférez (E. R.) de Infantería don Lorenzo Alvarez-Mora.

Destino

Destínase al grupo de Regulares de Melilla, al teniente de Infantería don Antonio Muñoz Valcárcel.

Clasificación

Ha sido declarado apto para el ascenso el teniente auditor de primera don Pedro Topete.

Condecoraciones

Concédesse la cruz de la Orden de San Hermenegildo, al teniente coronel de Infantería don Raimundo García; a los comandantes don Jaime Lambarri y don Angel Fernández Espeso; a los tenientes don Pablo Arianes y don Capistrano Fandiño; al Comisario de Guerra don Joaquín Delgado, y al capitán de Infantería don César Voyer.

Permuta de cruces

Se concede permuta de cruces de plaza del Mérito militar por otras de primera clase de la misma orden a los alféreces de Infantería don José Calvo y don Miguel, don Eulalia Sánchez Gómez y don Vicente Triana.

SARGENTOS

Destínase a la Policía indígena de Ceuta al sargento de Infantería D. Dionisio Pérez Calvo.

Concédesse el premio de 25 pesetas mensuales a los sargentos de Infantería D. Hermenegildo Matas y D. Joaquín Ortega Rosa.

SUCESOS

Una cox

El niño José Vera López, de ocho años, en la calle de Manuel Carmona, un buxy que estaba unido en una carreta le dio una cox, produciéndole lesiones de pronóstico grave.

Intento de suicidio

Arrojándose por el hueco de la escalera de la casa de la calle de Serrano, núm. 50, intentó suicidarse Teresa Recarte Segura, de cincuenta y seis años, produciéndose lesiones de pronóstico grave. Pasó al Hospital Provincial.

Ignórase los motivos que la indujeron a tomar tal fatal resolución.

Cuidado con los rateros

En un tranvía de la calle de Alcalá le han sustraído la cartera, que contenía 5.100 pesetas, a Juan Toucoz y Carrara, de sesenta y cinco años.

Excusado es decir que los coacs no han sido habidos.

Por viajar en el estribo de un tren

En el servicio sanitario de la estación del Norte, ha sido curado Francisco Domingo Martínez, de diez y nueve años, de lesiones y conmoción cerebral, que se causó al caerse de un estribo de un tren, en el que viajaba, entre las estaciones de Villalba y Navala.

Después de curado pasó a su domicilio.

Un soldado muerto

Un ordenanza del regimiento de Infantería del Rey, llamado Gregorio García Clemente, llevaba a limpiar una pistola de su jefe, y al enseñarla a varios compañeros en el cuartel de los Doks, tuvo la desgracia de que se le disparara, produciéndose el desgraciado militar una herida, de la que falleció al ingresar en el Hospital Militar.

Parisiana

MONCLOA

Se ha inaugurado el teatro de verano

Con un gran programa de atracciones

RESTAURANTE

El mejor y más elegante de Madrid

Servicio de automóviles subvencionados por el Casino

- Una peseta asiento -

Desde Alcalá, esquina a Sevilla,

hasta el Parque y viceversa.

El veraneo Regio

En Santan 10

SANTANDER 3.—Las personas de la Familia Real estuvieron ayer en la playa. Ayer, S. M. la Reina Doña Victoria, con sus primos los Príncipes ingleses, paseó en automóvil por la población.

Su Alteza Real el Príncipe de Asturias, con su profesor, el Sr. Loriga, visitó el acorazado España, en el que fue recibido con los honores correspondientes.

Cumplimentó a la Reina el nuevo comandante jefe del apostadero.

Su Majestad la Reina regaló ayer a Belmonte, Fortuna y Varellito sendos afileres de oro con brillantes, para corbata.

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN 3.—La Familia Real asistió ayer a la misa que se dijo en la capilla de Miramar a la hora de costumbre.

Más tarde se celebró otra misa. Para que asistiera S. A. R. el Infante Don Jaime, después de su llegada de Londres.

Su Majestad el Rey salió de paseo por la tarde en automóvil, con el marqués de la Torrealla.

Después de un corto paseo con este señor, lo dejó en el hotel María Cristina.

Allí subieron en el automóvil regios los señores Dato y Quiñones de León, quienes con el Monarca fueron a Biarritz, donde tomaron el té, regresando a la capital de la tarde.

A las once y media de la mañana llegó a Miramar, de regreso de Londres, el Infante Don Jaime, que desde Hendaya hizo el viaje en automóvil, acompañado por su profesor, Sr. Antelo.

Su Majestad el Rey paseó por la población en automóvil.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina y S. A. R. el Infante Don Jaime, acompañados por el Sr. Dato, pasaron a pie por la capital.

El presidente del Consejo subió al mediodía a Palacio, almorzando con el Rey.

El Soberano recibió en audiencia al cónsul de España en Marruecos, a quien acompañaba el Sr. Díaz de la Puerta, que ejerce igual cargo en Copenhague.

El Rey, después del almuerzo, marchóse al frontón de Jai-Alai para asistir a los partidos de pelota que se juegan.

El Sr. Dato.—Despacho con el Rey.—Visita

SAN SEBASTIAN 2.—Ayer, después de recibir al vizconde de Eza, el Sr. Dato celebró una detenida conferencia con el señor Quiñones de León, en el departamento de éste.

Durante la entrevista llegó el presidente del Congreso, quien conferenció con el señor Dato.

El jefe del Gobierno recibió después las visitas del marqués de Casa Mendara, conde de Plasencia y otros señores, y pasó unos momentos hasta la hora de almorzar.

El Sr. Dato marchará a Madrid mañana martes, después de haber con el Rey el ministro de jornada, quien entró al Monarca de las noticias recibidas del extranjero y sometió a su firma varios decretos.

El marqués de Lema

SAN SEBASTIAN 3.—El marqués de Lema dijo a los periodistas que había recibido un telegrama de Lisboa dándole cuenta de que en Santaren hubo desórdenes con motivo de la carestía de las subsistencias.

Hubo varios asaltos a tiendas y almacenes.

Intervino la fuerza pública y logró restablecer el orden.

De París había recibido la noticia de que la Cámara de diputados autorizó al Gobierno para emitir un nuevo empréstito de renta pública, al 6 por 100, amortizable, desde 1.º de Enero de 1921.

También le autorizó para ampliar por decreto la emisión de billetes del Banco de Francia hasta 43.000 millones.

De Varsovia, que se encontraron los parlamentarios polacos y bolcheviques para tratar del armisticio.

Aquéllos fueron bien recibidos. Se cree que hasta el miércoles no se ordenará el cese de las hostilidades.

Había recibido el marqués de Lema desde Praga la noticia de que el ministro de Negocios Extranjeros regresó de París después de terminar el arreglo de la cuestión de Tchen.

Fue mal recibido por la opinión, que exteriorizó su protesta en manifestaciones callejeras.

El ministro de Estado recibió al Nuncio de Su Santidad y al contraalmirante Magaz y al general Echagüe, delegados españoles en la Comisión militar interaliada.

La sublevación en Méjico

El coronel Cantú levanta en armas al Estado de Baja California

MÉJICO 4.—El coronel Esteban Cantú, gobernador del Estado de Baja California, ha dirigido un llamamiento a las armas a todos los habitantes que se hallen en disposición de prestar servicio militar contra el Presidente Huerta.

Al tener noticia el Gobierno de este levantamiento, ha enviado inmediatamente grandes núcleos de tropas federales hacia Enzanda, con órdenes de contener el levantamiento y apresar al gobernador Cantú.

Las tropas federales parten en busca del coronel insurrecto

EL PASO 4.—Se ha movilizado un millar de soldados federales para que acudan a sofocar el movimiento revolucionario provocado por el gobernador de la Baja California, coronel Cantú.

Este ha cortado y prohibido toda comunicación oficial entre el Gobierno local y el Gobierno federal.

Los Estados Unidos han ofrecido proteger las vidas y los bienes de los norteamericanos, en caso de que se rompan las hostilidades.

En consecuencia con estos propósitos, un destacamento de soldados norteamericanos hace servicio de patrullas por la frontera.